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ΤHΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙ∆ΟΥ ∆ΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

ΚΑΛΟΡΙΖΙΚΟ το νέο γραφείο. Είναι µε πε-
ρηφάνια που σας δέχοµαι στο νέο µας κτί-
ριο. Πρόκειται για ένα έργο που για πολλούς
φάνταζε απραγµατοποίητο. Τελικά το εγ-
χείρηµα πέτυχε χάρις στη συνδροµή πολ-
λών ανθρώπων τους οποίους ευχαριστώ
θερµά. Είναι το πρώτο κυβερνητικό κτίριο
που κτίστηκε µε τη µέθοδο µελέτη, κατα-
σκευή, συντήρηση, χρηµατοδότηση, όπου ο
επιτυχών προσφοροδότης είχε την ευθύνη
των αρχιτεκτονικών σχεδίων, ανέγερσης,
χρηµατοδότησης και συντήρησης για δεκα-
πέντε χρόνια. Αυτή η µέθοδος αποδείχτηκε
ότι µεταφέρει στον προσφοροδότη τους διά-
φορους κινδύνους που στην κλασική µέθο-
δο ανέγερσης κτιρίων βαρύνουν τον εργο-
δότη. Το έργο παραδόθηκε στην ώρα του και
σε µια πολύ ανταγωνιστική τιµή.
Ο χώρος εργασίας µπορεί να αλλάξει τη διά-
θεση του εργαζοµένου; Επειδή εργαζόµουν
πάντα πολλές ώρες νόµιζα ότι είχα εξα-
ντλήσει τα όριά µου, ωστόσο όταν µετα-
φερθήκαµε στο νέο κτίριο, αντελήφθηκα
ότι το φως, η θέα, το περιβάλλον ακόµα και
η θερµοκρασία µε έκαναν να αποδίδω σε
ένα σηµαντικά αυξηµένο βαθµό. Πολλοί συ-
νάδελφοι αισθάνονται το ίδιο.
Τις µέρες αυτές βρίσκεστε στο προσκήνιο
µε την ετήσια έκθεσή σας που θυµίζει έγκλη-
µα χωρίς τιµωρία. ∆εν θα συµφωνούσα µε
το χαρακτηρισµό «έγκληµα» γιατί ο ρόλος
µας δεν είναι ο εντοπισµός εγκληµάτων. Απο-
στολή µας είναι η υποβολή εισηγήσεων για
βελτίωση του τρόπου λειτουργίας του δη-
µόσιου τοµέα. Υπάρχουν όµως πράγµατι και
περιπτώσεις όπου κατά τον έλεγχο διαπι-
στώνονται παρατυπίες ή καµιά φορά και απά-
τες. Βέβαια το θέµα της δίωξης των εµπλε-
κοµένων ανήκει αλλού. Επειδή όµως διατυ-
πώσατε απογοήτευση γιατί δεν υπάρχει «τι-
µωρία» θεωρώ δίκαιο να εξηγήσω ότι ένας
ελεγκτής χρειάζεται λιγότερες αποδείξεις
για να τεκµηριώσει µια περίπτωση κακο-
διαχείρισης από ότι χρειάζεται για να τεκ-
µηριωθεί από νοµικής άποψης και είναι ακό-
µα πιο δύσκολο µια ποινική υπόθεση να απο-
δειχθεί ενώπιον δικαστηρίου.
Οι εκθέσεις σας είναι τεκµηριωµένες και
αναλυτικές, αποτελούν τη βάση για να ξε-
κινήσει µια δίωξη. Το κείµενο της έκθεσης
ως προς τα γεγονότα δεν είναι αµφισβη-
τούµενο αφού πριν το οριστικοποιήσουµε
το συζητούµε µε τους ελεγχόµενους, µας
δίνουν τις απόψεις τους γραπτώς, τις οποίες
ενσωµατώνουµε στην έκθεση. Με πρωτο-
βουλία του Προέδρου Παπαδόπουλου µά-
λιστα, ο οποίος στηρίζει έµπρακτα και θερ-
µά το έργο µας, οι Υπουργοί οφείλουν να
εξηγούν όχι απλώς τους λόγους που δεν έγι-
νε κάτι ή κάτι έγινε πληµµελώς,  αλλά έχουν
υποχρέωση να υποδεικνύουν µέτρα για µό-

νιµη θεραπεία των κακώς κειµένων.
Κι όµως κάθε χρόνο επαναλαµβάνετε κά-
ποιες υποδείξεις.Είναι αλήθεια ότι ορισµέ-
να θέµατα επαναλαµβάνονται και υπάρχουν
διάφοροι λόγοι. Πολλές φορές πρόκειται για
εγγενείς αδυναµίες του τρόπου λειτουργίας
του δηµόσιου τοµέα, κάποτε είναι θέµα κό-
στους, θέµα νόµου, ή µπορεί να χρειάζεται
κοινωνική συναίνεση. Υπάρχουν όµως συ-
νεχείς βελτιώσεις και βλέπω µε ικανοποίη-
ση πολλές σηµαντικές εισηγήσεις της Ελε-
γκτικής Υπηρεσίας να υιοθετούνται.
Ποια είναι τα πιο κοινά περιστατικά που επα-
ναλαµβάνονται σε κάθε έκθεση; Ένα γενι-
κό θέµα που καλύπτει πολλές πτυχές και
επαναλαµβάνεται σε κάθε έκθεση είναι το
γενικό θέµα του εσωτερικού ελέγχου, των
διαδικασιών δηλαδή και των ασφαλιστικών
δικλίδων που υιοθετεί κάθε υπηρεσία προ-
κειµένου να βεβαιωθεί ότι τηρούνται οι νό-
µοι και οι κανονισµοί, ότι επιτυγχάνονται οι
στόχοι της. Ένα άλλο γενικό θέµα είναι η µε-
γάλη καθυστέρηση που παρατηρείται από τη
λήψη µιας απόφασης για εκτέλεση ενός ανα-
πτυξιακού έργου και της εκτέλεσής του.
Τί θα λέγατε ότι χαρακτηρίζει τη φετινή σας
έκθεση; ∆εν θα έλεγα ότι οι εκθέσεις δια-
φέρουν σηµαντικά η µια από την άλλη αφού
σύµφωνα µε το Σύνταγµα και τους Νόµους
έχουµε συγκεκριµένη ευθύνη να ελέγχου-

µε τους λογαριασµούς όλων των οργανισµών
του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα. Φέτος η έκ-
θεση είναι ακόµα πιο εκτενής, γύρω στις 720
σελίδες και εκεί βρίσκει κανείς την οικονο-
µική κατάσταση του κάθε Υπουργείου, κάθε
Ηµικρατικού Οργανισµού, κάθε ∆ήµου ή µι-
κρού κοινοτικού συµβουλίου. Η έκθεση έχει
σκοπό να παρουσιάσει χρήσιµα οικονοµικά
στοιχεία για τον κάθε οργανισµό ώστε να τα
γνωρίζουν οι πολίτες και συνεχώς εµπλου-
τίζεται µε περισσότερα στοιχεία. Για παρά-
δειγµα φέτος έχουµε συµπεριλάβει πληρο-
φορίες για την απορρόφηση και τον τρόπο
διαχείρισης κονδυλίων από την Ευρωπαϊκή
Ένωση, καθώς επίσης και περισσότερα στοι-
χεία για τα Κοινοτικά Συµβούλια.
Στην έκθεση αναφέρονται τρόποι αντιµε-
τώπισης των προβληµάτων; Υιοθετούµε ως
Υπηρεσία τη σχολή σκέψης που θεωρεί ότι
για να έχει αξία ο δηµόσιος έλεγχος πρέπει
να προσφέρει εισηγήσεις στους ελεγχόµε-
νους και χωρίς να αµφισβητούµε τις διάφο-
ρες πολιτικές του κράτους, ωστόσο µέσα
από τις εισηγήσεις µας συµβάλουµε στη δια-
µόρφωση πολιτικών.  Βέβαια ο τρόπος υλο-
ποίησης τους επαφίεται στον κάθε ελεγχό-
µενο.
Ένα από τα πιο συχνά θέµατα που θίγετε στις
εκθέσεις σας είναι τα οικονοµικά των ∆ή-
µων; Πράγµατι είναι ένα χρόνιο πρόβληµα

που οφείλεται στο γεγονός ότι οι ∆ήµοι αφε-
νός δεν έχουν επαρκείς πόρους αφετέρου
δεν ασκούν όλες τις εξουσίες που τους πα-
ρέχουν οι νόµοι προκειµένου να εισπράξουν
από τους δηµότες ποσά για να βελτιώσουν
τα οικονοµικά τους.
Γιατί δεν το κάνουν; Ίσως γιατί υπάρχει η επι-
θυµία να είναι αρεστοί στους δηµότες. 
Πάντως για µια παράνοµη στάθµευση ο δη-
µότης πληρώνει 50 λίρες.Την ίδια ώρα όµως,
υπάρχουν σηµαντικά ποσά καθυστερηµέ-
νων φορολογιών που πρέπει να ενταθούν οι
προσπάθειες για είσπραξη τους. Υπάρχει
επίσης δυνατότητα εξοικονοµήσεων µε συ-
µπράξεις και συνεργασίες ∆ήµων όπως για
παράδειγµα στο θέµα της αποκοµιδής σκύ-
βαλων ή των Τεχνικών Υπηρεσιών.
Πώς αντιµετωπίζουν οι ελεγχόµενοι ένα αρ-
νητικό σας πόρισµα; Νοµίζω ότι είναι µέσα
στην ανθρώπινη φύση να αντιδρά στην κρι-
τική γι΄ αυτό σηµασία έχει ο τρόπος προ-
σέγγισης και παρουσίασης ενός θέµατος
ώστε να πείθεται ο ελεγχόµενος ότι γίνεται
για συµβολή στον καλύτερο τρόπο λειτουρ-
γίας του οργανισµού. Γι΄ αυτό καταβάλλεται
ιδιαίτερη προσοχή ως προς τη διατύπωση
των κειµένων µας. 
Προσπάθησαν κάποιοι να σας ζητήσουν να
µην γράψετε κάτι; Μπορεί να ακούγεται
ωραιοποιηµένο αλλά σας λέω µε κάθε ειλι-

κρίνεια πως όχι. ∆εν αισθάνθηκα ποτέ ότι
προσπαθούσε κάποιος να ασκήσει επιρροή
πάνω µου για να µην γραφτεί κάτι. Θέλω να
πιστεύω ότι αυτό οφείλεται στο µήνυµα ανε-
ξαρτησίας που εκπέµπουµε.
Πώς ξεκινά µια έρευνα; Κάθε χρόνο έχουµε
τους καθιερωµένους ελέγχους. Προτού ξε-
κινήσουµε ένα έλεγχο γίνεται ένας προ-
γραµµατισµός για τους τοµείς που παρου-
σιάζουν ψηλούς κινδύνους στους οποίους
θα δώσουµε σηµασία είτε γιατί διαπιστώ-
θηκε σε προηγούµενο έλεγχο ότι υπήρχαν
αδυναµίες είτε αφορούν µεγάλες προσφο-
ρές, είτε γιατί µας έχει υποβληθεί συγκε-
κριµένη καταγγελία. Τις περισσότερες φορές
οι πιο καλές καταγγελίες είναι οι τηλεφωνι-
κές ανώνυµες, που δίνονται απευθείας στον
Γενικό Ελεγκτή. Συνήθως προέρχονται από
άτοµα που είναι εντός του οργανισµού τα
οποία φτάνουν σε ένα σηµείο απελπισίας τη
δεδοµένη στιγµή που τηλεφωνούν. 
Οι πολίτες διαβάζουν την έκθεσή σας; Αυ-
τοί που βασικά τη διαβάζουν, εκτός βέβαια
από τον ίδιο τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας,
είναι οι δηµοσιογράφοι, που προβάλλουν
τα θέµατα που κρίνουν ότι χρειάζονται προ-
σοχής και έτσι ενηµερώνεται ο κόσµος. Θε-
ωρούµε ότι τα Μέσα Ενηµέρωσης ενεργούν
ως η γέφυρα της ελεγκτικής υπηρεσίας µε
τους πολίτες.
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Προσπαθώ να είµαι δίκαιη
και αφοσιωµένη σε ό,τι αγαπώ

ΧΡΥΣΤΑΛΛΑ
ΓΙΩΡΚΑΤΖΗ
Πηγαινοέρχεται καθηµερινά από
τη Λεµεσό στη Λευκωσία και δη-
λώνει ότι αν επιστραφεί η Aµµό-
χωστος θα πάει να µείνει διότι εί-
ναι γι αυτήν όνειρο ζωής. Η Γενι-
κή Eλέγκτρια της ∆ηµοκρατίας
Χρυστάλλα Γιωρκάτζη είναι και
πάλι στην επικαιρότητα µε την
καθεχρονική της έκθεση, την
οποία επέδωσε στον Πρόεδρο της
∆ηµοκρατίας και µας µιλά για
τους σηµαντικότερους σταθµούς
που καθόρισαν την επαγγελµατι-
κή και οικογενειακή της πορεία. 
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Με ξεκουράζουν 
τα παιδιά και 
τα ταξίδια
Ζείτε Λεµεσό και πηγαινοέρχεστε καθη-
µερινά Λευκωσία; Ναι, είναι πολύ κου-
ραστικό και καµιά φορά εξουθενωτικό.
Καθηµερινά µένω στο γραφείο µέχρι αρ-
γά το απόγευµα και πολλές φορές πρέπει
να ανταποκριθώ και σε άλλες υποχρεώ-
σεις εξαιτίας της θέσης µου.  Πίσω µου
όµως υπάρχει µια πανάξια µάνα, η οποία
µεγάλωσε µε αγάπη και αφοσίωση τα
παιδιά µου. Ήταν και είναι εκεί όποτε τη
χρειάζοµαι στηρίζοντάς µε και προσφέ-
ροντας αγάπη σε όλους. 
Πώς ξεκουράζεστε; Με τα παιδιά µου και
τους φίλους µου. Ελληνική µουσική, λίγο
θέατρο, λίγος κινηµατογράφος. Με ξε-
κουράζουν και τα ταξίδια µε τα παιδιά. Η
κόρη µου Μαριάννα είναι δευτεροετής
φοιτήτρια οικονοµικών στο Λονδίνο και
ο γιος µου Παναγιώτης πηγαίνει πρώτη
λυκείου. 
Τί είναι για σας φιλία; Ανεξάντλητη πηγή
θετικής ενέργειας. Αφοσίωση, κατα-
νόηση, αγάπη. Τα παιδιά, τα αδέρφια µου
και οι φίλοι µου είναι τα οµορφότερα
πράγµατα στη ζωή. Ένας πραγµατικός
πλούτος.
Ποιοι είναι οι αγαπηµένοι σας προορι-
σµοί; Ο αδελφός µου που ζει στην Ιταλία
οργανώνει τα ταξίδια µας που είναι συ-
νήθως σε ευρωπαϊκούς προορισµούς. 
Μια εργαζόµενη µητέρα είναι γεµάτη τύ-
ψεις; Ναι, όσο τα παιδιά ήταν µικρά, τώ-
ρα όµως που µεγάλωσαν, άρχισαν να δια-
λύονται αυτές οι τύψεις. Προσπάθησα
στο βαθµό που µπορούσα να κάνω πρά-
ξη τη συµβουλή µιας καλής φίλης µε εξαι-
ρετικά ακαδηµαϊκά προσόντα που είχε
επιλέξει να είναι σε κάποια φάση της ζω-
ής της µόνο µητέρα, να δώσω ποιότητα
στα παιδιά. 
Οι φιλοδοξίες της Χρυστάλλας Γιωρκά-
τζη µέχρι πού φτάνουν; Νιώθω ευλο-
γηµένη από το Θεό και τον ευχαριστώ
που µου έδωσε την ευκαιρία για τέτοια
επαγγελµατική καριέρα. Η βασική αρ-
χή του πατέρα µου και βρίσκω ότι τώρα,
ως Γενικός Ελεγκτής έχει ιδιαίτερη ση-
µασία, ήταν να είµαι δίκαιη. ∆εν ξέρω
αν το καταφέρνω, αλλά προσπαθώ να
είµαι δίκαιη, ειλικρινής στις σχέσεις µου
µε τους ανθρώπους και αφοσιωµένη σε
ό,τι αγαπώ.

Η Αµµόχωστος των παιδικών µου χρόνων
Γεννηθήκατε Παρασκευή και 13 στην Αµµόχωστο;
Ναι, αλλά νιώθω Σάββατογεννηµένη! Ο πατέρας µου
Τάκης Λειβαδιώτης είχε κατάστηµα  εξαρτηµάτων αυ-
τοκινήτων και η µητέρα µου Μαριάννα ήταν οικοκυρά.
Έχω δυο αδέλφια, τον Λούη τρία χρόνια µεγαλύτερο
που ζει στην Ιταλία και την µικρότερη Ελένη που ζει στην
Ελλάδα. Μεγάλωσα σε µια ευτυχισµένη οικογένεια.

Πώς ήταν τα µαθητικά χρόνια; Ήµουν πολύ καλή
µαθήτρια και ανήσυχο πνεύµα. Για όλη σχεδόν τη σχο-
λική µου ζωή ήµουν πρόεδρος της τάξης. Παράλληλα
συµµετείχα σε δραστηριότητες αθλητικές και θεα-
τρικές. Τότε βρισκόταν σε άνθηση το Λύκειο Ελληνί-
δων Αµµοχώστου. Αγαπούσα το θέατρο αλλά όταν η
Πρόεδρος του Λυκείου Μαρία Ιωάννου είπε στην µη-
τέρα µου ότι θα µε βοηθούσε να σπουδάσω ηθοποι-
ός στην Αθήνα, εκείνη πανικοβλήθηκε και µου απα-
γόρευσε να συνεχίσω το θέατρο.  

Πώς βιώσατε την εισβολή; Ως την πιο τραυµατική
εµπειρία. Πήγαµε στις 13 Αυγούστου στο Παραλίµνι
για περάσουµε το βράδυ µια που κυκλοφορούσαν οι
φήµες για τη δεύτερη εισβολή και από τότε δεν ξα-
ναγυρίσαµε. Την εποµένη µέρα, εν µέσω βοµβαρδι-
σµών βρεθήκαµε στη Λεµεσό για να ζήσουµε τους

δυο αντίθετους κόσµους.
∆ηλαδή;  Στο πρώτο σπίτι που πήγαµε γνωστών

µας είπαν ότι δεν είχαν τόπο να µας φιλοξενήσουν για
το βράδυ.  Καταρρακωµένοι ψυχικά προσπαθούσα-
µε να σκεφτούµε τι επιλογές είχαµε σε µια άγνωστη
πόλη. Η µητέρα µου θυµήθηκε µια συµµαθήτριά της.
Ρωτώντας φτάσαµε στην οικογένεια του Αντρέα και της
Νίτσας ∆ρουσιώτη, οι οποίοι µας υποδέχτηκαν µε αγά-
πη. Όχι µόνο µας φιλοξένησαν εκείνο το βράδυ, αλ-
λά µείναµε στο σπίτι τους για εννέα µήνες. ∆εν µας
έκαναν ούτε ένα λεπτό να αισθανθούµε ότι είµαστε ξέ-
νοι. 

Πώς προέκυψαν οι σπουδές οικονοµικών; Έφυ-
γα µε φίλες µε το πλοίο «Οδυσσεύς» που µετέφερε δω-
ρεάν φοιτητές στην Ελλάδα για να εξασφαλίσω εγ-
γραφή σε Πανεπιστήµιο. Βρέθηκα τυχαία έξω από τη
Νοµική Σχολή και επέλεξα τα οικονοµικά που συν-
δύαζαν µαθηµατικά και κοινωνικές επιστήµες. Έγινα
οικονοµολόγος και δεν το µετάνιωσα ποτέ. Τα φοιτη-
τικά χρόνια ήταν ανήσυχα και ενδιαφέροντα.  

Γυρίζοντας πίσω στην Κύπρο εργαστήκατε στο
Υπουργείο Οικονοµικών; Ναι, για 18 χρόνια µέχρι τη
1η ∆εκεµβρίου 1998 που διορίστηκα Γενικός Ελεγκτής

και από το Υπουργείο Οικονοµικών έχω τις καλύτερες
αναµνήσεις. 

Περιµένατε τον διορισµό σας στη θέση του Γενικού
Ελεγκτή; Όχι, αλλά η πρόταση ήταν τόσο τιµητική,
ήταν ένα µεγάλο άλµα στην σταδιοδροµία µου, που
αµέσως αποδέχτηκα. Αισθανόµουν όµως βαρύτατη
την ευθύνη και µεγάλο το χρέος. 

Με το άνοιγµα των οδοφραγµάτων πήγατε σπίτι
σας στην Αµµόχωστο; Όχι, δεν ήθελα να περάσω µε
επίδειξη ταυτότητας και δεν αντέχω να πάω ως απλώς
επισκέπτης υποχρεωµένος να φύγει ξανά. Θέλω όταν
θα πάω να είναι τέτοιες οι συνθήκες που να µην είµαι
υποχρεωµένη να φύγω. Σέβοµαι όµως και κατανοώ
απόλυτα τον πόθο όσων επισκέπτονται τα σπίτια τους. 

Θα πάτε να µείνετε; Οπωσδήποτε. Η επιστροφή
στην Αµµόχωστο είναι όνειρο ζωής.

Οι βαλίτσες των Αµµοχωστιανών ετοιµάζονται και
πάλι αυτό τον καιρό; Είναι αλήθεια ότι κάθε φορά που
παρουσιάζεται µια πρωτοβουλία η προσδοκία µεγα-
λώνει.  Το όνειρο ξαναζωντανεύει. Τώρα µε τη Φιλαν-
δική πρωτοβουλία ξεπήδησαν και πάλι οι ελπίδες, αλ-
λά όπως δείχνουν τα πράγµατα δεν επίκειται δυστυ-
χώς οποιαδήποτε διευθέτηση.


